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Gender Hinweis 
In der folgenden Präsentation wurde für eine bessere Lesbarkeit das generische Maskulinum verwendet. Die in dieser 
Präsentation verwendeten Personenbezeichnungen beziehen sich – sofern nicht anders kenntlich gemacht – auf alle 
Geschlechter.
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1. Rahmeninformationen 
zum Projekt
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Ziele der Arbeitgeberbefragung
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Folgende Informationen sollen u.a. ermittelt werden:

• Welche Informationswege werden im Bereich Personalwesen genutzt?

• Wie beurteilen diese Industrieunternehmen berufs-/ausbildungsbegleitende 
Studiengänge?

• Wie bekannt ist das Verbundstudium in nordrhein-westfälischen 
Industrieunternehmen?

• Sind diese Unternehmen bereit, Verbundstudiengänge zu fördern und wenn ja 
wie?

• Wie ist der zukünftige Bedarf an Wirtschaftsingenieuren?

• Welche Studieninhalte werden für Wirtschaftsingenieure gewünscht?
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Rahmeninformationen

Projekt
• Durchführung im Rahmen des Wahlmoduls Marktforschung des berufs-/ 

ausbildungsbegleitenden Verbundstudiengangs Wirtschaftsingenieurwesen de 
FH Südwestfalen und der Hochschule Bochum

Projektgruppe
• Prof. Dr. Gerd Uhe
• Dipl.-Betriebswirtin Michaela Rothhöft
• 8 Studierende

Methode
• Telefonische Befragung, Dauer ca. 10 Minuten

Unabhängige Durchführung der Telefoninterviews
• Institut: Förster & Thelen Marktforschung GmbH, Bochum

Zeitraum der Befragung
• Juli 2023

Anzahl der Interviews
• 250
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Zielgruppe

Privatwirtschaftliche Unternehmen in den Branchen
• Produzierendes Gewerbe
• Dienstleistungen/Handwerk (Ingenieurbüros, Elektro, Sanitär/Heizung/Klima)

Region
• Nordrhein-Westfalen (1 Stunde Autofahrt nach Bochum/Hagen)

Unternehmensgröße
• ≥ 50 Mitarbeiter

Ansprechpartner
• Leiter der Personalentwicklung
• Ausbildungsleiter
• Personalleiter
• Geschäftsführer
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2. Statistische Daten 
der teilnehmenden 
Arbeitgeber
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4,4%

2,0%

4,4%

5,6%

6,8%

9,2%

12,0%

14,0%

14,4%

30,8%

Sonstige

Sanitär/Heizung/Klima

Lebensmittelverarbeitung

Energie, Wasserversorgung und
Entsorgung

Holz-, Papier- und Druck-, Leder-,
Textilgewerbe

Elektrotechnik, Feinmechanik, Optik

Chemische Industrie, Herstellung von
Kunststoff und Gummiwaren

Stahl-, Maschinen- und Fahrzeugbau

Techn. Dienstleistung (z.B. Ing.-Büros,
Elektro-/ Gas-/Wasserinstallation)

Metallerzeugung und -bearbeitung

Branche der befragten Unternehmen

Mehrfachnennung möglich
(N= Anzahl der Nennungen=250)
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50 bis 74
24,4%

75 bis 99
15,2%

100 bis 249
36,4%

250 bis 499
14,0%

500 und mehr
10,0%

Mitarbeiteranzahl der befragten Unternehmen

N= 250
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Geschäftsleitung
17,7%

Personalabteilung 
allgemein

36,5%

Personalentwicklung
36,1%

Ausbildungsleitung
7,2%

Sonstige
2,4%

Funktion der befragten Personen

N=249
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 Bei kleineren Unternehmen war überdurchschnittlich die Geschäftsleitung 
Befragungsteilnehmer (31 %) und bei größeren die Personalentwicklung (50 %).
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a) Raum Hagen
24,0%

b) Ruhrgebiet
30,8%

c) Bergisches Land
17,6%

d) Hochsauerland
16,0%

e) Rheinschiene
11,6%

a

b

c

d

e

Region der befragten Unternehmen

N= 250
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3. Auswertung

Personalentwicklung
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Wo informieren Sie sich über Personalentwicklungsmaßnahmen 
für Ihre Arbeitnehmer/Auszubildenden, wie z.B. Studiengänge?

Mehrfachnennung möglich
N = 243

5,8%

11,1%

11,9%

18,1%

19,3%

23,5%

23,9%

25,1%

26,7%

27,6%

39,5%

43,2%

51,0%

Sonstiges

Newsletter

Fachzeitschriften

Messen

Hochschulveranstaltungen

Arbeitgeberverbände

Seminaranbieter

Kollegen

Arbeitsagentur

Hochschulportale

Homepages der Hochschulen

Suchmaschinen

IHK
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Welche der folgenden Medien nutzen Sie, um ihre Mitarbeiter 
über Personalentwicklungsmaßnahmen zu informieren?

Mehrfachnennung möglich
N = 250

0,4%

4,4%

39,2%

64,0%

72,0%

92,4%

Keine

Sonstiges

Intranet

Schwarzes Brett

Rundschreiben / E-Mail

Persönliches Gespräch
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8,2%

36,1%

46,7%

55,7%

63,5%

70,5%

74,6%

75,0%

84,4%

86,5%

Sonstiges

Überdurchschnittliche Entlohnung

Maßnahmen zur Gesundheitsförderung

Homeoffice

Personalentwicklung

Flexible Arbeitszeiten

Karriereperspektive

Vereinbarkeit Beruf / Familie

Interessante Aufgaben

Betriebliche Zusatzleistung

Welche Anreize setzen Sie in Ihren Stellenanzeigen für 
angehende Führungskräfte, damit sich Interessierte für Ihr 

Unternehmen bewerben?

Mehrfachnennung möglich
N = 244
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3. Auswertung

Einstellung zum berufs-/ 
ausbildungsbegleitenden 
Studium
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Ein Hochschulstudium für Berufstätige ist eine sinnvolle 
Maßnahme zur Personalentwicklung

4,4%

14,9%

31,0%

49,6%

Stimme nicht zu

Stimme weniger zu

Stimme eher zu

Stimme zu

 Wenn das Verbundstudium bekannt ist, steigt die volle Zustimmung auf 61 % an
 Eine überdurchschnittlich Akzeptanz gibt es auch in den Branchen 

Metallerzeugung/-bearbeitung und Stahl-/Maschinen-/Fahrzeugbau

N = 248
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Sind Absolventen eines berufsbegleitenden Studiengangs für 
Unternehmen besonders attraktiv?

10,9%

20,6%

27,1%

41,3%

Stimme nicht zu

Stimme weniger zu

Stimme eher zu

Stimme zu

 Bei größeren Unternehmen trifft diese Aussage deutlich häufiger auf 
Zustimmung (87 % stimme (eher) zu) als bei kleineren Unternehmen (52 %)

 Gleiches gilt für Unternehmen, die Wirtschaftsingenieure beschäftigen (83 %) 
im Vergleich zu denjenigen, die keine beschäftigen

N = 247
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Finden Unternehmen es schwierig, geeignete 
Mitarbeiter/Auszubildende für ein berufs-/ 
ausbildungsbegleitendes Studium zu finden?

7,9%

23,8%

27,5%

40,8%

Stimme nicht zu

Stimme weniger zu

Stimme eher zu

Stimme zu

 Dabei ist es für kleinere Unternehmen schwieriger, geeignete Mitarbeiter zu finden 
(76 % stimme (eher) zu)

N = 240
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 Wenn das Verbundstudium bekannt ist, erfolgt deutlich häufiger eine aktive 
Empfehlung (61 %) 

 Auch bei größeren Unternehmen mit mehr als 250 Mitarbeiter gibt es deutlich 
häufiger eine Empfehlung (64 %) als bei kleineren (30 %) 

 Diese bieten auch weit überdurchschnittlich oft in Stellenanzeigen ein berufs-/ 
ausbildungsbegleitendes Studium an (32 %).

Empfehlen Unternehmen aktiv ein berufs-/ 
ausbildungsbegleitendes Studium oder machen in ihren 

Stellenanzeigen darauf aufmerksam?

46,3% 53,6%

Stimme (eher) zu Stimme (eher) nicht zu

14,9%

85,1%

Ja Nein

Wir empfehlen einzelnen Mitarbeitern 
aktiv ein berufs-/ 

ausbildungsbegleitendes Studium

Bieten Sie in Ihren Stellenanzeigen 
ein berufs-/ausbildungsbegleitendes 

Studium direkt mit an?

N = 249N = 244
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Haben Sie Mitarbeiter, die berufs- und/oder 
ausbildungsbegleitend studieren oder studiert haben?

27,3%

33,7%

9,2%

29,7%

Weder noch

Beides

Nur ausbildungsbegleitend

Nur berufsbegleitend

N = 249
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Haben diese Mitarbeiter an einer öffentlichen oder privaten 
Hochschule studiert?*

Öffentlich
45,0%

Privat
19,5%

Beides
35,5%

N = 169
*Frage wurde nur Unternehmen gestellt, die Mitarbeiter in einem berufs-/ausbildungsbegleitenden Studium haben
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3. Auswertung

Bekanntheit / Image 
Verbundstudium
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War Ihnen dieses „Verbundstudium“ bisher bekannt?*
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Ja
40,0%

Nein
60,0%

N=250

*Vor dieser Frage wurde folgender Info-Text vorgelesen: Nun geht es um eine spezielle Form des berufs-/ausbildungsbegleitenden 
Studiengangs: Das Verbundstudium. Es wird von den staatlichen Hochschulen in NRW angeboten und die Regelstudienzeit beim Abschluss 
Bachelor beträgt 9 Semester. 2/3 der Inhalte werden über Studienbriefe im Selbststudium und 1/3 über Präsenzveranstaltungen in Übungen, 
(Labor-)Praktika und Seminaren mit hohem Praxisbezug durchgeführt. Die Präsenzveranstaltungen finden in Kleingruppen überwiegend an 
Samstagen statt.
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War Ihnen dieses „Verbundstudium“ bisher bekannt?
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30,0%

31,0%

31,8%

37,7%

60,0%

70,0%

69,0%

68,2%

62,3%

40,0%

Soest / HSK / Olpe /
Siegen

Rheinschiene

Wuppertal / Solingen /
Remscheid /Bergische

Kreise

Ruhrgebiet

Hagen / Märkischer
Kreis / Ennepe-Ruhr-

Kreis

Ja Nein

 Gerade im Ruhrgebiet sollte aufgrund der Hochschulnähe zur HS Bochum 
verstärkt an der Bekanntheit gearbeitet werden
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Aussagen zum VERBUNDSTUDIUM
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57,3%

64,0%

48,9%

36,6%

26,8%

34,5%

3,4%

8,4%

13,1%

2,7%

0,8%

3,5%

Aufgrund der beruflichen Erfahrung der
Studierenden ist das Studium praxisnäher als ein

Vollzeitstudium.

Das erworbene Wissen ist schon während des
Studiums für das Unternehmen förderlich.

Die Präsenzveranstaltung am Samstag sorgt für
eine hohe Vereinbarkeit mit der Berufstätigkeit.

Stimme zu Stimme eher zu Stimme weniger zu Stimme nicht zu

N=250

 Unternehmen, die das Verbundstudium Wirtschaftsingenieurwesen kennen 
(73 % stimme zu), empfinden das Verbundstudium überdurchschnittlich oft als 
praxisnäher

 Diese sehen auch häufiger eine hohe Vereinbarkeit mit der Berufstätigkeit (61%) 
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Wären Sie bereit, Mitarbeiter, die ein Verbundstudium wählen, 
zu fördern?
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Ja
84,3%

Nein
15,7%

N=250
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Ja
92,9%

Nein
7,1%

Verbundstudium bekannt

Ja
78,1%

Nein
21,9%

Verbundstudium unbekannt

Wären Sie bereit, Mitarbeiter, die ein Verbundstudium wählen, 
zu fördern?

 Ab 100 Mitarbeitern steigt die Förderungsbereitschaft deutlich an (100-249: 93 %, 
250+ 96 %)

 Bei Unternehmen, die Wirtschaftsingenieure beschäftigen (95%), ist die 
Bereitschaft sehr hoch
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Wären Sie bereit, Mitarbeiter, die ein Verbundstudium wählen, zu 
fördern? Wenn ja, wodurch würden Sie die Mitarbeiter fördern?
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Mehrfachnennung möglich
N=201 (nur Befragte, die Mitarbeiter fördern)

 Im Vergleich zu einer Befragung aus dem Jahr 2016 können Mitarbeiter heute mit 
deutlich mehr Unterstützungsmöglichkeiten rechnen.

 70 % derjenigen, die das Verbundstudium kennen, sind zu bezahlten Freistellungen 
bereit

47,8%

48,3%

60,7%

78,6%

84,6%

85,1%

90,5%

33,3%

27,0%

53,9%

62,7%

60,8%

77,5%

77,9%

Angebot von Teilzeitstellen

Beförderung nach erfolgreichem
Abschluss

Bezahlte Freistellungen

Übernahme der Studienbeiträge (ca. 
200-350 € / Semester) 

An Studium angepasste
Urlaubszeitgestaltung

Unterstützung bei Fragen

Flexible Arbeitszeit

2016 2023
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Wie viele Tage pro Jahr würden Sie Ihre Mitarbeiter neben der 
Ausbildung / dem Beruf durchschnittlich zum Studium von der 

Arbeit freistellen?

23,5%

35,3%

20,6%

20,6%

30,4%

35,3%

18,6%

15,7%

Bis 5 Tage pro Jahr

6 bis 10 Tage pro Jahr

11 bis 20 Tage pro
Jahr

Mehr als 20 Tage pro
Jahr

ausbildungsbegleitend berufsbegleitend

N=102
(nur Unternehmen, die mit bezahlter Freistellung fördern würden)

 Mit höherer Mitarbeiterzahl steigt die Anzahl der Freistellungstage
 Unternehmen, die Wirtschaftsingenieure beschäftigen, stellen vermehrt frei
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3. Auswertung

Wirtschaftsingenieurwesen
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Ist Ihnen der Verbundstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen an 
der Hochschule Bochum und der Fachhochschule Südwestfalen 

bekannt?*

N = 250

Ja
30,0%

Nein
70,0%

*Vor dieser Frage wurde folgender Info-Text vorgelesen: Der Verbundstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen enthält zu je 1/3 
betriebswirtschaftliche, ingenieurwissenschaftliche und Querschnitts-Fächer (wie z.B. Wirtschaftsenglisch, Informatik und 
Managementkompetenz).
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 Korrelation zwischen Standort der FH Südwestfalen und Bekanntheit im Raum 
Hagen 

 Ruhrgebiet trotz Hochschul-Standort relativ unbekannt, daher verstärkte 
Werbung mit Verweis auf HS Bochum ratsam

60,0%

23,4%

15,9%

25,0%

13,8%

40,0%

76,6%

84,1%

75,0%

86,2%

Hagen / Märkischer Kreis /
Ennepe-Ruhr-Kreis

Ruhrgebiet

Wuppertal / Solingen /
Remscheid / Bergische Kreise

Soest / HSK / Olpe / Siegen

Rheinschiene

Ja Nein

Ist Ihnen der Verbundstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen an 
der Hochschule Bochum und der Fachhochschule Südwestfalen 

bekannt?
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Wie schätzen Sie den zukünftigen Bedarf an 
Wirtschaftsingenieuren in Ihrem Unternehmen ein?

N = 126
Nur Unternehmen, die Wirtschaftsingenieure beschäftigen

Zunehmend
42,1%

Gleichbleibend
53,9%

Sinkend
4,0%
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9,0%
9,5%

14,1%
14,6%
16,1%

18,6%
19,6%
20,1%
20,6%

24,6%
25,6%
26,6%

30,7%
34,7%

37,2%
51,3%

Künstliche Intelligenz
Nachhaltigkeit

BWL
Lean Management / Production

Industrie 4.0
Marketing / Sales

Englisch / Sprachen
Mathematik

Produktion / Logistik
Qualitätsmanagement

Personal / HR-Management
Technologie-, Innovationsmanagement

Projektmanagement
Strategie / Unt.-führung. / Management

Digitalisierung / Data Science/ Informatik
Controlling / Finance

Welche Inhalte, Module oder Fächer fallen Ihnen ein, die in 
einem Wirtschaftsingenieur-Studium auf jeden Fall enthalten 
sein sollten?

PM SP WP

Im Verbundstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen enthalten als:
PM: Pflichtmodul; SP: Schwerpunkt; WP: Wahlpflichtmodul

Mehrfachnennung möglich
N = 199 (20% ohne Antwort)
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Nennung Anzahl Anteil 

Personal / HR-Management 51 25,6 %

Nachhaltigkeit 19 9,5 %

KI 18 9,0 %

 Erweiterung um HR / Personal als Wahlpflichtmodul?
 Erweiterung um zukunftsträchtige Disziplinen KI & Nachhaltigkeit (vgl. 

Studiengänge „Umwelttechnik- und Ressourcenmanagement“ an der RUB, 
„Nachhaltige Entwicklung“ Hochschule Bochum etc.) 

Welche Inhalte, Module oder Fächer fallen Ihnen ein, die in 
einem Wirtschaftsingenieur-Studium auf jeden Fall enthalten 
sein sollten?
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4. Fazit / weitere 
Informationen
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5. Handlungsempfehlungen
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 Überdurchschnittlich hohe Akzeptanz des Verbundstudiums als eine Art des 
berufs-/ausbildungsbegleitenden Studiums bei Arbeitgebern:

Die Befragung hat folgendes gezeigt: Je bekannter das Verbundstudium ist, desto

 sinnvoller wird es als Personalentwicklungsmaßnahme erachtet
 mehr wird es Mitarbeitern aktiv empfohlen
 mehr wird das Studium als praxisnäher erachtet
 häufiger werden Mitarbeiter gefördert und
 dabei öfter bezahlt freigestellt
 häufiger ist auch der Verbundstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen bekannt

Fazit
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5. Handlungsempfehlungen
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 Zum Verbundstudium allgemein: www.verbundstudium.de

 Zum Verbundstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen:
www.verbundstudium.de/studieren/bachelor/wirtschaftsingenieurwesen-bsc

 Kurzer Einblick in das Konzept des Verbundstudiums aus Sicht von Studierenden: 
www.youtube.com/watch?v=AxFipXNjvJs&t=4s

 Arbeitgeberliste (Firmen, von denen wir wissen, dass Sie ein ausbildungsbegleitendes 
Verbundstudium anbieten): 
www.fh-swf.de/de/studienangebot/studienmodelle/arbeitgeberliste/arbeitgeberliste.php

Weitere Informationen:
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Haben Sie noch Fragen?
Dann melden Sie sich gerne:

Ansprechpartnerin:

FH Südwestfalen · Dipl.-Betriebsw. (FH) Michaela Rothhöft
Tel. 02331/9330-6741 · E-Mail: rothhoeft.michaela@fh-swf.de


